Beispiel 1: natiirliche Personen

»

Reineinkommen von 50 000 Fr.,
verheiratet, zwei Kinder, kein
Vermogen, romisch katholisch:
- befristete Zwecksteuer von

jahrlich 22.70 Franken

Detailzahlen

Sarnen
Kerns
Sachseln
Alpnach
Giswil
Lungern
Engelberg

2005
3'500
3'903
3'798
3'844
4'118
4'279
3'752

2006
3'196
3'560
3'475
3'518
3'775
3'925
3'432

2007
3'196
3'548
3'475
3'509
3'775
3'840
3'432

2008
2'990
3'274
3'200
3'239
3'425
3'544
3'168

2009
2'990
3'274
3'200
3'140
3'425
3'425
3'089

Jahrliche Steuerbelastung
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2'990
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2011
2'990
3'295
3'200
3'140
3'425
3'425
3'089

2012
1'712
1'887
1'833
1'799
1'962
1'962
1'769

2010

2013
1'712
1'887
1'833
1'799
1'962
1'962
1'769

[
—

|
—
t

+22.70 Fr.
pro Jahr

2015
Jahr

2014
1'712
1'887
1'833
1'799
1'962
1'962
1'769

2015
1'735
1'910
1'856
1'822
1'985
1'985
1'792

W= Sarnen
mm Kerns
Sachseln
mm Alpnach
Giswil
mm Lungern

mm Engelberg



Beispiel 2: naturliche Personen

Jahrliche Steuerbelastung

in Franken
17 500
16 500
» Reineinkommen von —
100 000 Fr., verheiratet, zwei
Kinder, kein Vermdogen, 14:a00 ab 2015
T ) +121.70 Fr.
romisch katholisch: 13 500 pro Jahr
- befristete Zwecksteuer B
von jahrlich 121.70 Franken
11500 B Sarnen
Hl Kerns
10 500 |_— Sachseln
— mm Alpnach
9500 S Giswil
i mm Lungern
8500 1 i : i i 1 i i ; — mm Engelberg
2005 2010 2015
Jahr
Detailzahlen
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Sarnen 12'697 11'764 11'044 9'785 9'785 9'785 9'785 9'187 9'187 9'187 9'309
Kerns 14'158 13'106 12'259 10'718 10'718 10'718 10'783 10'124 10'124 10'124 10'246
sachseln 13'776 12'790 12'007 10'472 10'472 10'472 10'472 9'832 9'832 9'832  9'954
Alpnach 13'942 12'948 12'126 10'601 10277 10277 10277 9'649 9'649 9'649 9'771
Giswil 14'938 13'895 13'045 11'210 11'210 11'210 11'210 10'525 10'525 10'525 10'647
Lungern 15'519 14'448 13'267 11'599 11'210 11'210 11'210 10'525 10'525 10'525 10'647

Engelberg 13'610 12'632 11'859 10'368 10'109 10'109 10'109 9'491 9'491 9'491 9'613



Beispiel 3: natiirliche Personen

»

Reineinkommen von 50 000 Fr.,

alleinstehend, keine Kinder, kein

Vermogen, romisch katholisch:
- befristete Zwecksteuer von
jahrlich 72 Franken

Detaildaten

Sarnen
Kerns
Sachseln
Alpnach
Giswil
Lungern
Engelberg

2005
6'783
7'563
7'359
7'447
7'979
8'290
7'270

2006
6'236
6'947
6'780
6'863
7'366
7'659
6'696

2007
6'236
6'922
6'780
6'847
7'366
7'491
6'696

2008
5'436
5'954
5'818
5'890
6'228
6'444
5'760

8000

7000

6000

5000

2009
5'436
5'954
5'818
5'710
6'228
6'228
5'616

Jahrliche Steuerbelastung

n Franken
1 | 1

2005
2010 2011
5'436 5'436
5'954 5'990
5'818 5'818
5'710 5'710
6'228 6'228
6'228 6'228
5'616 5'616

ab 2015
+72Fr.
pro Jahr

2010
2012 2013
5'436 5'436
5'990 5'990
5'818 5'818
5'710 5'710
6'228 6'228
6'228 6'228
5'616 5'616

2014
5'436
5'990
5'818
5'710
6'228
6'228
5'616

2015
5'508
6'062
5'890
5'782
6'300
6'300
5'688

. Sarnen

Hl Kerns
Sachseln

mm Alpnach
Giswil

mm Lungern

mm Engelberg



» steuerbarer Reingewinn nach
Steuern von 50 000 Fr., einbe-

zahltes Stammbkapital 100 000 Fr.

- befristete Zwecksteuer
bewirkt einen befristeten
steuerlichen Mehraufwand von

jahrlich 50 Fr.

Detailzahlen

2005
Sarnen 8'339
Kerns 9'298

Sachseln 9'047
Alpnach 9'156
Giswil 9'810
Lungern 10'192
Engelberg 8'938

2006
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500

2007
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500
3'500

2008
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200

2009
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200
3'200

Jahrliche Steuerbelastung
in Franken

10 000
8000 2b 2015
+50 Fr.
pro Jahr
6000
EE Sarnen
. Kerns
4000 Sachseln
mm Alpnach
Giswil
mm Lungern
2000 ——+——+ oy 4 4 = mm Engelberg
2005 2010 2015
Jahr

2010 2011 2012 2013 2014 2015
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250
3'200 3'200 3'200 3'200 3'200 3'250



